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Name: Vorname:
Aufgabe 1: Transistorverstarker (15 Punkte) ﬂ']—OUB
Aufgabe 1.1 Sind die Eigenschaften und Funktionen der Bau- R Re
elemente der abgebildeten Emitterschaltung richtig dargestellt? _"&O_
Die richtigen Antworte sind anzukreuzen. cy
(3 Punkte) o—
a) Mit dem Basisspannungsteiler (R;, Rz) wird die gewilnschte '
Verstarkung der Schaltung eingestellt. JA NEIN R D D Re |Ce ﬁ] Ra
b) Eine Basisstromerh6hung hat eine Kollektorspannungs-
minderung zur Folge. JA NEIN 1 1 I 1
c) Die Emitterschaltung wird auch als Emitterfolger bezeichnet.

JA NEIN
d) Der Emitterwiderstand Rz hat die Aufgabe, den Arbeitspunkt der Schaltung zu
stabilisieren. JA NEIN

e) Der Kollektorwiderstand R bewirkt eine Spannungsgegenkopplung. JA NEIN
f) Die Stabilitatt des Arbeitspunktes des Transistors ist von der Grésse des
Emitterkondensators C; abhangig. JA NEIN

Aufgabe 1.2 Fur die Emitterschaltung von Aufgabe 1.1 sind alle fehlenden Wider-
standswerte zu berechnen. Gegeben sind Ug=12 V; Uce=6 V; Uge = 1,3 V; Uge=0,7 V;,
B =100; R, = 20 kQ. Der Querstrom des Basis-Spannungsteilers ist Iy = 10.I.
(4 Punkte)

RC: RE: R].:

Aufgabe 1.3 Fir die in der Aufgabe 1.2 berechnete Emitterschaltung ist die Span-
nungsverstarkung V, bei R,= 100 kQ zu bestimmen. (2 Punkte)

Vy=

Aufgabe 1.4 Fur die in der Aufgabe 1.2 berechnete Emitterschaltung ist der Eingangs-
widerstand Re zu bestimmen. (3 Punkte)

Re =

Aufgabe 1.5 Der Eingang der in der Aufgaben 1.2 und 1.4 berechnete Emitterschaltung
wird von einer Wechselspannungsquelle mit Rg = 5 kQ gesteuert. Als untere Grenz-
frequenz wird fgy = 22 Hz gefordert. Wie grol3 mufl3 die Kapazitat des Koppelkondensa-
tors Ck1 gewahlt werden? (3 Punkte)

Ck1=

In Aufgabe 1 wurden Punkte erreicht.



Aufgabe 2: Operationsverstarker (15 Punkte)

Aufgabe 2.1 Ein invertierender Verstarker soll Ro
fur Eingangswiderstand R¢=20 kQ und Span- |
nungsverstarkung Ay=34 dB ausgelegt wer- R
den. Berechnen Sie die Gegenkopplungs- ° L -
widerstande R; und R;. (3 Punkte) —o0
Ve + lua
R]_ = Rz =

Aufgabe 2.2 Welche maximale Eingangs-

O

spannung des Verstarkers der Aufgabe 2.1 ist zulassig, wenn die Ausgangsspannung
U, bis £12 V linear von der Eingangsspannung abhangt? (2 Punkte)

Uemax=
o 2 —2 Aufgabe 2.3 An einem Addierverstérker soll
— — Ue1 mit dem Faktor 2 und Ue, mit dem Faktor
o ,i, N 5.bewertet wer'den. .Der Gegenkopplungs-
— widerstand R, ist mit 150 kQ vorgegeben.
—© Die Widerstande R3; und R;; sind zu berech-
Uet| | Ue + lua nen. (3 Punkte)
o o Rui=
- Ri2=
Aufgabe 2.4 Ein invertierender Verstarker soll ,Rﬂ’,k“
als Wechselspannungsverstarker betrieben o Retoka L
werden. Als untere Grenzfrequenz wird fgy =20 o |li ,1_|
kHz gefordert. Wie gro3 muf} die Kapazitat Cy —
des Koppelkondensators bei Rg=0 gewahlt U —©
e

werden? (3 Punkte )

Ua

Ck:

L

Aufgabe 2.5 Skizzieren Sie das Schaltbild
eines integrierenden Operationsverstar-
kers. Geben Sie den Zusammenhang zwi-
schen der Ausgangsspannung und der
Eingangspannung U,=f(Ue) an. (4 Punkte)

Ua=

In Aufgabe 2 wurde(n) erreicht:

Punkt(e)
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